

融入中原经济区 商丘崛起正当时

——部分出席2010中国·商丘国际华商节嘉宾有关中原经济区的阐释集锦

本报记者 侯国胜 整理



时值重阳,天高云淡。在2010中国·商丘国际华商节举办之际,众多知名专家、学者、教授齐聚商丘,为构建中原经济区、加快商丘发展献计献策。为使大家对中原经济区的概念、作用及其重要意义有一个全面了解,特集纳一组他们有关中原经济区的观点、看法和论断,以飨读者。

刘伟(北京大学副校长、经济学院教授、博士生导师):

中原经济区要尽快上升为国家战略

我们国家的改革开放有先后顺序,发展有梯度秩序。中部地区有些方面可能落后,但这也可能是后发优势。不过,后发优势有两种可能,一种是落后的马太效应,就是越落后就越落后,还有一个就是落后的后发优势,由于落后变得比别人掌握更多可持续发展的资源。如果中原地区没有一个经过充分的论证、没上升到国家战略的经济区,不纳入全国经济建设一盘棋中,就有可能在这个十字路口上更加落后,彻底塌陷下去。

中原经济区要比其他经济区域更需要市场化、更不怕市场化。没有市场化,根本没有出路。在中原经济区的规划中,要有阶段性的制度创新和实际情况吻合起来。必要性突出,及时性论证思路总体上非常明确。怎样能够更深入,尽快上升为国家战略?数来数去很多地区都有国家级战略,就河南你这儿没有,这是要吃大亏的,我也很着急。

现在中原经济区的规划设想中,有六大功能,发展目标中有“五新三化”、构建十大体系,这个框架很明确。但是从功能目标任务来看,从全国来说,中原经济区要解决的问题难度更大,要解决问题的力度也要更大。城乡是两方面,一个是速度,一个是质量。城乡差距太大,产能过剩怎么办?中国真实的城镇化比率也就30%,如果中国农民达到中国经济实力应用的消费水平,金融危机带来的系列问题就会消化掉了。现在搞的是新型城镇化,用新的方式改造农民,如果说这是一个全中国的难题的话,在中原的发展中最典型。如果能解决城乡一体化统筹,那个意义是了不起的,中原城乡统筹的意义最大。

赵振华(中央党校经济学部主任、博士生导师):

建议中原经济区发展要走出“三条道路”

中原经济区的构想是河南拿出的一个能够上升为国家战略的规划,定位好,有借鉴、复制意义。在中原经济区发展过程中要把握好战略



日新月异的郑州新区(资料图片)

定位,走出“三条道路”:一是要走出一条适合中原地区特点的农业现代化道路。要探索发展现代农业,以发展农业带动工业,以发展工业带动服务业,走出粮食大县、财政穷县的怪圈。二是要走出一条适合中原地区特点的新型工业化道路。新型工业化不能以牺牲农业为代价,处理好工业发展与环境、就业、城市化、提高收入等方面关系。三是要走出一条适合中原地区特点的城市化道路。要在社会保障、社会保障、城市建设、城市管理体制改革等方面进行探索。

欧继中(省政府发展研究中心副主任、研究员):

发展经济区 河南优势多

不是任何一个地区都可以成为经济区的。一个地区能否成为经济区,主要取决于这个地区的区位优势、地理环境、自然资源、生产力布局、发展阶段等因素,同时,还有历史、文化等社会发展因素的制约。在《中原经济区战略研究》课题调研过程中,课题组对河南的经济总量、地理区位、环境特点等做了全面分析,得出的结论是:发展中原经济区,我们基本具备相应的能力和实力。同时,还有坚强的政治保障。河

南省委、省政府长期坚持探索中原崛起、河南振兴之路。去年12月,省委经济工作会议的召开,标志着河南进入了新的发展阶段。省委、省政府结合新形势、新要求,站在战略和全局的高度,对河南经济社会发展进行了一系列战略谋划,对中原崛起进行战略考量,为构建中原经济区提供了坚强的政治保障。

张占仓(省科学院副院长、研究员):

新的发展模式是动态均衡的网格状方式

2009年以来,国务院先后批复了《关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》等14个区域规划。省科学院副院长、研究员张占仓说:“从新规划所表达出来的区域经济发展格局看,与前30年东部地区以点状或线状开发为特色的非均衡发展模式不同,这是一种新的、动态均衡的网格状方式,探索各地英雄、百花齐放的发展道路。”

张占仓说,这些规划突出了两个要点:一是体现国家的战略意图,二是考虑地方的比较优势。建设中原经济区,是事关全局和长远的重大战略问题,争取把它上升到国家战略,必须做好打“持久战”的准备。

王发曾(河南大学原副校长、教授):

中原经济区是科学发展的选择

这一经济区域承东启西、联南

通北。“以河南为主体的中原地区,是一个山水相连、血脉相亲、文脉相承、经济相联、使命相近的客观存在的经济区域。这一经济区域承东启西、联南通北,正处于我国沿海经济带承启西北内陆地区以及北方联通南方的关键位置。”王发曾说,当前,河南省建设中原经济区是历史的选择、时代的选择、科学发展的选择。

王发曾说,中原崛起不光是京广—陇海“黄金十字”交会区几个市的事,各具特色的黄淮4市、豫北、豫西、豫西南5市,也只有彻底融入中原经济区城镇体系的大格局,形成与中原城市群核心层、紧密层良性互动的发展,中原崛起才能真正实现。因此,河南下决心建设中原经济区,表明正在实施的中原城市群战略获得了新的施展和支撑平台,中心城市带动战略被推上了新的高度。

耿明斋(河南大学经济学院院长、教授):

中原城市群是经济区的有力支撑

“从全球范围看,凡是完成工业化、高度发达的国家和地区,要素都聚集在少数城市群区域。从全国范围看,沿海地区率先崛起对产业和人口也产生很强的吸附能力,并形成珠三角、长三角、环渤海三大城市群。”耿明斋说,他们研究的结果也表明,在我省,省内要素正日趋向中原城市群地区聚集。

根据要素向心集聚的规律,涵盖18个市的中原城市群内部还是应该有梯次的。所谓“一极两圈三层”格局的划分有其内在合理性。“一极”即指郑汴新区,也即核心层,将成为带动全省经济社会发展的核心增长极;“两圈”即通过加快城市群轨道交通体系和高速铁路建设,在河南省内形成以郑州综合交通枢纽为中心的“半小时交通圈”和“一小时交通圈”;“三层”即中原城市群核心层、紧密层、辐射层。

除郑州和开封以外的7个中原城市群城市组成紧密层,辐射层包括商丘、南阳、鹤壁、濮阳、三门峡、安阳、信阳、周口、驻马店这周边9个省辖市。

在建设中原城市群的同时,耿明斋认为,“应坚持大、中、小城市并举的城镇化道路。”自上世纪80年代以来,一直有所谓“小城镇论”、“大城镇论”的争论。正因为此,耿明斋认为,在中原经济区发展中,必须依托中原城市群,将中原城市群作为中原经济区的有力支撑,继续坚持并进一步加大实施力度。

在中原经济区构建 在商丘引发热议

本报讯(记者杨委峰)发端于今年4月的中原经济区重大战略构想,从界定“中原”一词“扇翅膀”,短短半年,“蝴蝶效应”先是在省城积聚能量,接着在京城刮起强劲的“旋风”。国内顶级专家、学者众口一词,“中原经济区应尽快上升为国家战略”,国内各大主流媒体、各大门户网站论坛热情推动,继而“中原经济区”激荡神州,特别是在800多万商丘人心中,更是共同的期盼。

河南是中国的缩影,商丘是河南的缩影。构建中原经济区,为商丘加快发展提供了千载难逢的机遇,在商丘上下迅速引起了强烈反响。为此,商丘市委、市政府顺应时势民意,决定在2010中国·商丘国际华商节推出一大亮点策划:举办“构建中原经济区与加快商丘发展高层研讨会”,盛情邀请国内、省内著名专家、学者和政界权威人士,为在中原经济区框架下的商丘定位、发展路径等进行研究论证、出谋划策。

为给这次高层研讨会预热,根据华商节组委会安排,本报与中共商丘市委政研室于近日联合组织并相继推出了三场由商丘各界人士参加的“构建中原经济区与加快商丘发展座谈会”。从座谈会包括市领导在内的各界人士发言中,我们感受到了商丘人民对中原经济区的热切期盼。同时,在这三场座谈会上,大家从不同角度阐述了几个共同的观点:一是中原经济区战略的构建恰逢其时,意义重大;二是构建中原经济区对商丘今后的发展是千载难逢的大机遇;三是一定要找准在中原经济区框架下的商丘定位,准确站位;四是要按照“四个重在”和“三具两基一抓手”的要求,增强紧迫感和危机感,解放思想,拼搏实干,加快发展。

市委书记王保存指出,建设中原经济区对商丘来讲更具有重要性,是一个极其难得的机遇,我们必须未雨绸缪,认真进行思考谋划。按照区域经济发展理论要求,商丘要发展成为一个区域性中心城市,以商丘为中心,向西呼应郑汴,向东承接鲁苏浙沪。在发展路径上,主要是突出提高粮食综合生产能力,继续为保证国家粮食安全作贡献。坚持不以牺牲农业为代价发展工业,不以牺牲环境为代价发展经济。以推动城镇化为核心,统筹工业化和农业现代化协调发展。要加快新农村建设,腾出更多的土地支持工业,转移更多的农民到城市生活。同时,还要不断优化承接产业转移和招商引资的环境,加快载体建设,围绕建设区域性中心城市,打造新型工业化及农产品精深加工基地,加快发展现代物流业。“商丘市是农业大市、人口大市,发展实践告诉我们,构建中原经济区,加快农业工业化进程,最大潜力和动力在城镇化。”王保存在接受《文汇报》记者采访时说。

市长陶明伦指出,中原经济区的提出,将支撑起欧亚大陆桥的腹地,实现东西互通,这将加速商丘与西部大开发地区及东南沿海地区产业转移的衔接,将给传统农区的商丘凸显区位优势、调整产业布局、破解“三农”问题等带来重大机遇,必将促进商丘跨越发展。下一步,我们将抓住省委、省政府提出中原经济区战略构想的机遇,继续加强区域合作,实现优势互补,不断增强经济实力,着力提高辐射带动能力,吸引周边地区融入中原经济区建设,努力在经济社会联动发展的利益共同体中先行一步。

中原经济区是一个大概念、大思路、大战略,牵动全局,涉及数省,事关长远,既是加快中原崛起、河南振兴的有力载体,又是亿万中原儿女的福祉所在,一经提出就引起了强烈反响,广大干部群众无不振奋,充满了期待。我们要抓住这一历史机遇,增强紧迫感,借势发力,迅速行动,把工作干起来,在干中学、在学中干,边实践边研究、边实践边完善、边实践边深入、边实践边争取,扎扎实实把商丘的工作做好,为中原经济区上升为国家战略提供更多支持,为建设中原经济区作出较大的贡献。

中原经济区出台背景

河南成了全国的洼地

近几年,国家区域经济发展规划不断完善,先是长三角、环渤海等“八大经济圈”陆续划定,去年以来,13个区域发展规划相继上升为国家战略。在这个国家经济发展战略中,河南面临被边缘化危险。

河南成了全国的“洼地”,其原因有二:一是内部原因:河南本身创新思维不够,不善于推出新概念。对于河南这样一个人口大省来说,从人均水平看,河南的财政收入、财政支出等多项重要指标在全国排名靠后,由此引发了很多新的“倒数”——农村小学生均经费在全国倒数、每五百万人拥有高等学校数量居全国倒数、科技研发投入在中部地区倒数、人均文化事业居全国倒数、工资水平全国倒数等。

二是外部原因:国家有关部门对河南的发展重视不够,对河南的发展研究不足,支持较少。目前,全国各地都在转变观念,创新思维,并推出了一些有创意的经济带和经济区。2007年以来,国家先后批准了武汉和长株潭两个两型社会试验区,成都、重庆统筹城乡经济发展区,关中天水经济区,鄱阳湖生态经济区,广西北部湾经济区,海南国际旅游区,福建海西经济区,辽宁沿海经济带等。这些经济区、经济带、试验区的开发,不仅提高了当地的知名度,也使当地成为风生水起跨越式发展的新天地。

在这样的形势下,地处中部的河南应该如何定位、如何发展?在中部崛起中,河南应该充当什么角色,担当什么责任?这是当前我省经济社会发展最紧迫、最现实的重大问题。



图为商丘市境内密如蛛网的高速公路网。近些年,河南高速公路飞速发展,目前总里程跃居全国第一。

中原经济区最早提出背景:

中原经济区是继长三角、珠三角、京津冀三大经济区之后,于1985年9月,由当时的邯郸市长白录堂和新乡市长刘仲轩倡议,并协商中原13市联合成立的又一庞大经济区域。成立时,中原经济区包括安阳、焦作、新乡、鹤壁、濮阳、济源6个中原城市和长治、晋城、邢台、邯郸、临清、菏泽、聊城等中原周边城市。

从该区域成立到2005年的生产总值就已经达到6190.87亿元,比1985年翻了四番多,年均增长16.1%。目前该区域已形成冶金、煤炭、机械、化工、电力电子电器、汽摩配制造、纺织、建材、医药、烟草等工业体系。强劲经济发

展,加快了中原经济区的崛起,也将成为继环渤海经济圈之后的经济隆起带,成为带动和促进全国发展的中坚力量。

“中原经济区联络处”是经济区唯一的常设办事机构,办公地点设在邯郸市。其主要任务是负责处理日常工作、牵头筹备各种活动和会议、收集传递信息等。

目前中原经济区范围:

涉及7省28个城市,分别是:河南省:郑州市,洛阳市,新乡市,南阳市,许昌市,济源市,焦作市,安阳市,鹤壁市,濮阳市,商丘市,漯河市,平顶山市,周口市,信阳市,驻马店市,开封市,三门峡市;湖北省:襄樊市;

河北省:邯郸市;山东省:菏泽市;江苏省:徐州市;山西省:运城市,晋城市,长治市;安徽省:蚌埠市,淮北市,阜阳市。

中原经济区的核心:郑州,开封。中原经济区网络支点城市:洛阳,安阳,商丘,南阳,焦作。

中原经济区的国家定位与方针:

中原物华天宝,天下之中,大平原,气候适宜,是中华文化与华夏文明的发源地,是历史上长期的政治、经济、文化中心,中原文化为中华文化的根源与主体。人口、中华文化、粮食、交通通信、能源原材料等集中于一身。

基于此,中原经济区在中国的定位应为:1. 民族圣地。中华文明的发源地,中国传统与创新的核心区。民族之根,文化之源,心灵故乡,精神家园。形成中华民族的根本凝聚力和向心力。

2. 国家心脏。打造中国强健的心脏,为中国崛起提供强大的动力,成为继珠三角、长三角、环渤海后的中国内陆核心增长极,使中原、环渤海、长三角所构成的三角区域成为中国的核心区。

基本方针:一个目标——以提高民生质量为本目标,以现代城镇化为提高民生的根本途径,以创新(改革与开放)为提高民生的根本动力。两个基础——以现代农业核心层和传统文化与创新核心区的建设作为实现城镇化的两个基础。三大支柱——以能源及原材料基地、现代制造业及高新技术产业、交通物流及商业旅游业的建设作为实现城镇化的三大支柱。(本报记者 谢国庆 整理)